

聚焦“四件大事”聚力“四个创建”  
决胜“十四五”·西藏答卷

# 幸福羌塘唱欢歌

## ——“十四五”以来那曲市推进高质量发展综述

本报记者 万靖

“十四五”的春风掠过羌塘草原,在那曲这片壮美的草原上催生出万千气象。湛蓝如洗的天空下,成群的牦牛如黑珍珠般散落在无垠的草场;崭新的公路如哈达蜿蜒,连接起雪山环抱的城镇村庄,热闹的市集似画卷铺陈,汇聚起百姓生活的幸福交响。

那曲,正以项目为笔、奋斗为墨,在“十四五”的宏伟蓝图上,续写着全方位进步、历史性成就的辉煌篇章。

### 沃野织锦 特色产业绘新卷

在嘉黎县麦地卡乡居隆村,索朗央珠的家庭牧场里奶香四溢。工作人员熟练地将酥油、酸奶和风干牛肉等产品分装打包。“自从成立家庭牧场,我们不仅学到了新技术,还拓宽了销售渠道,开发了新产品!”索朗央珠指着包装精美的产品,喜悦之情溢于言表。2024年,她的家庭牧场销售额突破40万元——这正是那曲市推动牦牛产业现代化的鲜活例证。

近年来,在推动畜牧业转型升级过程中,那曲市积极培育新型经营主体,发展畜产品精深加工,持续提升产品附加值。截至目前,全市已建成1个国家级农牧业现代产业园区,拥有3家自治区级龙头企业和19家市级龙头企业,成功申报32家国家级合作社、11家自治区级合作社和7家自治区级家庭牧场,发展各类农牧民专业合作社1636家,注册家庭牧场3465户,养殖大户4564户,一个多层次、全覆盖的产业组织体系已然形成。

与此同时,在那曲市农牧业科技推广中心的温室大棚里,农技人员捧起一颗颗饱满的“黑美人”土豆,脸上绽放出收获的喜悦。今年8月,那曲首次在海拔4500米以上成功试种“黑美人”土豆,亩产达1946.76斤。这一突破不仅是高原农业的重大进步,更展现了那曲在拓展食物供给体系上的创新勇气。预计未来3至5年,“黑美人”土豆将在那曲形成“科研+示范+推广”的全产业链模式,成为高原特色农业新名片。

伴随着产业发展的脚步,这座城市的生活品质同步提升。10月15日,随着那曲市色尼区南部新城清洁能源集中供暖项目二期的正式投运,南部新城的居民家中暖意融融。换热站内,技术人员正在监控设备运行情况。“我们攻克了地热领域结垢与回灌两大难题。”项目负责人储志亮指着管道介绍说。目前,该项目已为那曲城区145万平方米建筑供暖,全部建成后每年可减少二氧化碳排放30万吨,为那曲市财政节约支出约5000万元。

从传统牧业的现代化转型,到高原农业的技术突破,再到清洁能源的民生改善,那

曲的特色产业发展呈现出多元共进的生动图景。

### 天路筑梦 那曲基建谱华章

机械轰鸣,焊花飞溅——10月初,在平均海拔4100米的梅帕塘水库施工现场,工人们顶着凛冽寒风进行鱼道安装作业。与此同时,厂房主体结构的钢架在阳光下映照下渐次成型。

作为西藏在建投资规模最大的中型水库,梅帕塘水库总库容达2327万立方米,施工总投资9.64亿元,预计2026年6月30日全面竣工。梅帕塘水库建成投运后,将有效解决索曲下游4.44万亩牧草地灌溉需求,保障索县、巴青县5.31万居民饮水安全,年均发电量1.51亿千瓦时的清洁能源将极大改善流域用电紧张状况。更值得期待的是,这项工程还将筑牢索曲河流域生态屏障,在减少水土流失、保护植被的同时,为流域可持续发展注入绿色动能。

这座藏北水库的建设成果,正是那曲市“十四五”基础设施建设突飞猛进的生动缩影。“十四五”以来,全市交通体系实现历史性跨越:“三横四纵四通道”公路骨架基本成型,G345聂荣至那曲段建成通车,G6格尔木至那曲段高速公路建设全速推进,青藏铁路格尔木至拉萨段电气化改造前期工作有序开展。与此同时,通信网络建设同样捷报频传——县乡村三级通信信号覆盖率达100%,宽带网络实现全域覆盖,市物流中心及城区5G网络建设全面完成。

从阡陌交通到数字网络,从水利枢纽到生态屏障,那曲市正以扎实的基础设施建设,在藏北高原绘就一幅人与自然和谐共生的现代化画卷。

### 暖流润心 民生福祉跃台阶

“没想到一个电话,就让我在市区有了一个临时的家。”7月18日,求职的仁青德庆顺利入住那曲市设立的“求职驿站”后欣喜地说。今年以来,针对那曲籍困难高校毕业生异地求职成本高、就业资源获取难等痛点,那曲市在全区率先创立“求职驿站+就业服务”一体化模式,以“免费住宿+精准就

业服务”双轮驱动,破解就业服务“最后一公里”难题。

“5天免费住宿缓解了我的燃眉之急,配套的就业指导、政策解读等服务让我倍感安心,有依靠的感觉真好。”在报考那曲市“五类”专干人员招聘期间,仁青德庆如是说。

就业是民生之本,健康是幸福之基。就在那曲市为青年打通求职“最后一公里”的同时,另一项关乎千家万户健康的民生工程——基层藏医药服务体系也在索县扎实推进。

2025年10月10日,全区基层藏医药服务体系经验交流会在索县举行,索县藏医院院长扎西多杰向与会者分享实践经验:通过组建医共体专家库并开展系统性巡诊带教,将优质医疗资源直接输送至牧区基层;高山藏药材保护区的建立与道地药材的规模化种植,从源头夯实了藏医药发展的根基;成功将“藏医脉泻杂烩疗法”申报为国家级非遗,将古老的藏医药智慧推向了更广阔的舞台,实现了保护与创新的双赢……

从“求职驿站”为青年铺平脚下的就业路,到藏医药服务为牧民织密身边的健康网,这一点一滴的变化,正是那曲市人民生活品质实现全方位、实质性跃升的有力见证。

数据为证,幸福可感。“十四五”以来,截至2024年底,在就业方面,全市已累计完成农牧民转移就业近34万人次,实现增收超47亿元;高校毕业生就业率达94.74%。在教育领域,学龄前儿童入园率已超过81%,义务教育巩固率高达98.1%,教育公平的阳光普照羌塘草原。在医疗健康方面,随着那曲市高原病医学研究中心、市人民医院危重孕产妇救治中心、市120急救中心和体检中心等相继建成投用,以及异地就医结算网络的全面覆盖,群众“看病难”问题得到有效缓解。在精神文化层面,市、县、乡三级艺术团(队)已实现全覆盖,新创改编文艺作品超1180件,开展文化惠民演出7.58万余场,丰富了千家万户的精神家园。

一个个攀升的数字,一项项落地的民生工程,共同编织成那曲人民日益美好的生活图景,清晰地勾勒出一幅“安居”与“乐业”并举、“物质富裕”与“精神富足”同行的幸福画卷。

## 自治区司法厅党委召开 全面深化改革工作推进会

本报拉萨讯(通讯员 王云飞)11月11日,自治区司法厅党委召开全面深化改革工作推进会。自治区司法厅党委书记洛桑旦达出席会议并讲话,厅长王亚东主持会议。

会议传达学习了党的二十届四中全会精神、习近平总书记关于全面深化改革重要论述以及十届自治区党委全面深化改革委员会第十一次会议精神,听取了相关部门改革任务落实情况汇报,深入分析当前司法行政改革面临的形势与任务,全面查摆问题,深刻剖析根源,研究部署下一步深化司法行政改革的重点工作。

会议指出,在自治区党委的坚强领导下,全区各级司法机关聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,立足“一个统抓、五大职能”,锐意进取、攻坚克难,一体推进法治西藏、法治政府、法治社会建设,法治的引领和规范作用得到有效发挥,为全区长治久安和高质量发展提供了有力法治保障。

会议强调,深化司法行政改革,是贯彻落实全面依法治国基本方略、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求,是适应社会主要矛盾变化、不断满足人民群众日益增长的美好生活需要的重要举措,是破解司法行政工作发展难题、激发内生动力、提升履职能力的根本途径。

会议要求,要完整准确全面贯彻新发展理念,把法治服务各领域和深化法治自身改革贯通起来,把握时间节点、序时进度推进,以改革重点突破带动整体工作提升。要聚焦既定目标任务抓好落实,协同推进立法、执法、司法、守法以及涉外法治建设等各项改革工作。要聚焦巡视反馈问题整改抓好落实,不断深化以巡促改、促建、促治,使巡视整改过程成为深化改革、推动发展的过程。要聚焦“十五五”发展规划抓好落实,坚定不移地把改革纳入法治轨道并有力推进、有效实施、有序展开,为高质量改革发展、高水平现代化建设打造良好的法治环境。

## 自治区监狱管理局举办 全区监狱系统“尚法讲堂”活动

本报拉萨讯(记者 姜琳琳)为深入推进“铸警魂、砺精兵、强作风、担使命”实战大练兵暨基础业务三年提升行动,深化政法单位协作共建机制,不断提升监狱系统民警业务能力与工作水平,近日,自治区监狱管理局成功举办了全区监狱系统“尚法讲堂”之第四期狱侦民警赴公安厅刑侦总队跟班学习开班仪式。

此次培训,自治区监狱管理局以“实战赋能、协作提质”为主线,聚焦狱侦工作中存在的业务难点与短板弱项,组织民警通过“跟班办案、案例复盘、现场教学”等实战形式,就调查取证、案件研判、执法规范等核心领域进行跟班学习,确保狱侦队伍业务能力向专业化、精准化升级。

开班仪式上,自治区公安厅刑侦总队相关负责人表示,此次协作培训是自治区政法各单位间资源共享、优势互补的又一次生动实践,将以“真传实策倾囊授”的态度,助力监狱系统狱侦队伍练就“能办案、办好案”的硬功夫、真本领。

下一步,自治区监狱管理局将以此次培训为契机,不断提升狱侦工作法治化、规范化水平,切实将跟班学习的成果成效转化为确保监管场所持续安全稳定、实战效能,为西藏长治久安和高质量发展作出应有贡献。

## 自治区经信厅举办法治护航专项活动

本报拉萨11月13日讯(记者 格桑伦珠)近日,自治区经济和信息化厅在拉萨开展“法律服务工业和信息化高质量发展”法治护航专项活动。活动以“线上+线下”联动模式开展,区内40余家中小企业代表参加,为企业高质量发展筑牢法治根基。

活动邀请法律专家,围绕合同纠纷、劳动用工、知识产权保护、合规经营等重点法律问题进行深度解析和案例分享,发放《企业法律共性问题手册》,提升企业风险防范能力。值得关注的是,本次活动还建立了长效服务机制,针对企业提出的个性化法律问题,将持续提供免费的线下指导服务,确保法律支持精准落地、直达企业。参会企业代表纷纷表示,活动内容紧贴企业实际需求,既解答了日常经营中的法律困惑,又为企业规避法律风险提供了有力保障,将有效助力企业规范运营、稳健发展。

自治区经济和信息化厅副厅长肖烟表示,活动旨在精准对接企业法律需求,破解发展难题。下一步,该厅将持续聚焦企业痛点难点,推出更多精准专业服务举措,为全区经济高质量发展提供坚实法治保障。



图为活动现场。本报记者 格桑伦珠 摄